



叶书华是一名来自肯尼亚的留学生，日前就读于浙江师范大学。

## 来中国学习 为人生“充电”

叶书华

学习中文完全改变了我的人生。我是一名来自非洲肯尼亚的留学生。2017年，我在莫伊大学选择辅修专业时与中文结缘，中文学习之旅就此开始。

我与中国的第一次亲密接触，是到上海参加夏令营。夏令营期间，置身于浓浓的中华文化氛围中，我开始对其无与伦比的独特魅力心生向往。通过不懈的努力，我终于在2019年8月如愿以偿地收到了浙江师范大学的录取通知书。

浙江师范大学是我中国梦开始的地方，参加创新创业大赛为我的中文学习之旅添上了浓墨重彩的一笔。我先后两次受邀加入团队，和中国同学一起参加浙江省国际“互联网+”大学生创新创业大赛。为什么选择参赛？这与我的家乡有着密不可分的关系。我来自肯尼亚的一个小村庄，一个经常会因为暴雨停电的地方，有时停电甚至会持续1个月之久。第一个项目的主题是发明一种便携式、高效率、低成本的“太阳能发电装置”。当我了解到它可以解决家乡电力短缺的问题时，毅然加入团队，参与到比赛筹备当中。

在第二个项目中，我负责比赛的陈述和答辩。为了尽可能完美地展示项目成果，每天的排练必不可少，有时甚至排练到深夜，甚至让我与凌晨的月亮有了好多次邂逅。如果说，有什么比月亮的温柔陪伴更温暖，那一定是和队友们同甘共苦的经历。我们一起去实地考察、收集数据，一起熬夜排练、拍摄视频……“声音可以再响亮一点，要有感染力”——在平常练习

时，老师也会耐心指导，帮我提升表达能力。为了精益求精，答辩内容根据比赛的要求做了很多改动。最具挑战的是，比赛前一周，原本安排好的陈述从英文改成了中文，意味着我必须用所剩无几的时间练习长达十几分钟的中文内容。我十分忐忑，担心会因为自己的发挥影响到团队的成绩。但老师、队友们给了我很多暖心的鼓励和帮助，他们不厌其烦地听我的每一遍陈述，帮助我反复纠正发音和语调。越来越熟练的表达让我鼓起了直面比赛的勇气，坚定了我的信心。

受疫情影响，比赛在线上举行。比赛当天，第一次面对大型赛事的我十分紧张。上场那一刻，团队齐心协力奋斗的一幕幕浮现在我的脑海中。是啊，夜以继日的努力给了我直面挑战的底气，老师同伴们的殷切期盼给了我向前的力量。我做了几次深呼吸，将所有不安抛之脑后，熟练地用那练习过上百遍的陈述内容向评委们介绍了我们的项目。最终，两个项目都在浙江省国际“互联网+”大学生创新创业大赛上斩获银奖，为学院、为我自己交上了一份满意的答卷。

来到中国学习、参加创新创业大赛的经历也在为我的人生“充电”。这份生命中独一无二的财富，将激励我回国后为家乡、为肯尼亚、为非洲贡献出属于自己的一份力量。感谢老师、同学及家人一路上对我的帮助和支持，更要感谢那个在奋斗路上永远不服输、不放弃的自己！

（作者系浙江师范大学肯尼亚留学生）



萨西杜

## 爱上中国这片神奇的土地

我的中文名字叫萨西杜，来自孟加拉国。激励我一路走来的人生梦想是通过刻苦努力成为一名工程师。

为了实现这个梦想，我选择到中国留学。毫无疑问，这是我做过的最具挑战性的决定。

小时候，我只知道中国是一片“神奇的土地”，以为中国人都会功夫。之所以认为中国是“神奇的土地”，是因为在我中学学习世界历史时，发现很多发明诞生在中国古代。中国电影，尤其是功夫类的电影，让我以为所有中国人都是功夫高手。但是到中国不久，我就意识到自己错了。因为要精通功夫，对普通中国人跟对我来说一样困难。

我的本科时光是在湖北宜昌度过的。在那里，我有幸遇到了几位出色的老师，他们像照顾自己的孩子一样照顾我。宜昌是一个相对平静悠闲的城市，这里的人们似乎没有太多为生活奔忙的感觉。当然这并不意味着这里的人们不努力向上，他们只是在工作和生活之间找到了很好的平衡。我在这里学习中文与专业知识，并获得了一些奖励。这些奖励让我有了继续在中国学习和生活的信心。

课余时间，我积极参加学生会活动。本科三年级时，我被选为留学生联合会主席，为中外学生组织了各项活动。此外，为了响应“一带一路”倡议，我与中国学生会等一起组织了多场跨文化活动。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发时，我正在湖北。疫情期间，我本来也有机会返回孟加拉国，但是中国疫

情防控的高效有序使我对留下来充满信心，所以最终决定留下来，因为在中国多年的生活学习已经让我把中国当作我的第二故乡，同时也可以更好地帮助其他学生。这段特殊的经历对我具有特别的意义，它让我更清楚地了解了疫情下的中国，也更坚定了我继续留在中国学习的信心。

我来中国已经4年多了。来中国之前，我对中国文化的了解仅限于功夫和一些关于孔子等名人的粗浅认识，在中国的生活经历使我对中国的日常生活和文化都有了更深入的了解——作为一个美食爱好者，我发现自己进入了一个广阔的美食世界。中国人在饮食上非常精致，烹饪手法多种多样，菜品种类繁多、色香味美，给我留下了深刻印象。中国的电影使我从中学到了很多有关中国文化、社会生活和历史的知识。比如，《红海行动》《我和我的祖国》《战狼II》等都是我喜欢的电影。

我在中国交了很多朋友，朋友们告诉我很多关于中国文化和历史的知识，比如道家思想、中国古典音乐等，他们使我在中国的学习和生活变得更加丰富多彩，也让我对未来更加充满信心。

目前，我在同济大学环境工程专业攻读研究生。良好的研究环境，加上老师们博学多识、亲切和蔼，让我立刻有了“家”的感觉。

我想说：“感谢中国，我爱中国！”（作者系同济大学孟加拉国留学生）

# 感谢中国 我爱中国



来华留学生讲中国故事 (一)

今年6月21日，习近平主席给北京大学的留学生们回信，鼓励他们更加深入地了解真实的中国，把想法和体会介绍给更多的人，为促进各国人民民心相通发挥积极作用。

此前，来自32个国家的45名北京大学留学生代表给习近平主席写信，讲述了他们在中国学习生活的体会感悟，表达了对中国共产党坚强领导下中国取得伟大成就的由衷赞许。

为展现来华留学生眼中的中国，将中国的真实风貌传递给世界，本版自今日起推出《来华留学生讲中国故事》栏目。

## 永不完结的“中国故事”

山川百合



山川百合近照

想起了那年冬天，我来到中国的那一天。

稚气懵懂的我，带着满腔热血离开了故乡，来到了中国。一个行李箱、一个背包、一个人，在一个平凡的日子，我的留学生涯就此开始。说不上太多为什么，也说不上具体是什么时候，或许是从小在中国文化背景的熏陶下，不知不觉中我爱上了这片辽阔的土地——中国。

还记得当时是2010年冬，在中国初中留学的我，面临太多未知的挑战。如今回想起来，却只有美好的回忆。印象最深的莫过于我的中学语文老师，她告诉我们中文的奥秘需要用一生的时间去探寻。有一堂课我至今记得，她介绍说，中国的成语用最简短的语言表达最丰富的意思内涵，是智慧浓缩的精华。

除了语文老师的课，我在留学期间了解到的汉字的变化，也让我对中华文化的博大精深有了深切体会。可以说，我是从小在汉字的熏陶下长大的孩子，但只是觉得汉字书写没有那么简单，而且数量很多，并不了解其背后的历史。直到我学习了中国的汉字史，才了解到，原来每一个汉字都经历了从甲骨文、金文、小篆、隶书、楷书等变化才演变成现在所使用的汉字，背后都承载着中国的历史。从那次留学之后，我再回到日本看到那些熟悉的汉字，感觉已不是简简单单的汉字，它们像小精灵般在纸上跳着欢快的舞蹈，让我爱上了它们。

2019年冬，我又一次踏上了赴中国留学的征程，弥补我意犹未尽的留学生涯，这次我来到了北京，来到了北京外国语大学，开始续写我的下一篇章。

初到北外，我的内心充满不安，连北外的道路在我眼中都是错综复杂的无尽迷宫。我走向鳞次栉比的楼群，感受着国际化的图书馆中书香四溢的氛围，开始憧憬起往后的留学生涯。与第一次留学不同，这一次我接触到了许多来自天南地北的朋友，我们在学习上、在生活上，互相帮助、互相进步，探索着彼此的文化。在跨文化交际的背景下，我了解到了许多曾经没有接触过的文化知识，也让我领悟到“和而不同”的真正含义。在学习中，我也遇到了许多温柔可亲的老师们。

还记得2020年初，刚结束寒假的我，看到新冠肺炎疫情的消息，一心只想到中国，也相信中国能控制好疫情。依旧记得我回国前告诉我爸爸的一句话：“中国疫情很快能控制下来的，只是时间问题。”我也说不上来为什么我会这么相信中国？或许只因它是“中国”。回到中国的我，接受了为期14天的隔离，在隔离期间，老师们殷切的关怀，工作人员细心的照顾，都让我倍感温暖。正如我所料，在中国人民的共同努力下，疫情很快得以控制。

从普通城市到首都，从传统到现代，我领略了中国的千变万化，探索着中国文化的根基与脉络。我在本科留学期间曾去过许多中国的城市，在我眼中，南京是温柔的、厦门是热情的、广州是接地气的、北京是胡同烟火味的，我用丈量着这片土地。

2021年冬，我开启了我的第三站旅程——研究生学习。在这里，我将面对不同的挑战，跨越文化的桥梁，追寻文化的奥秘，进一步去探寻中国文化的另一维度。我与中国的故事仍在续写。

（作者系北京外国语大学日本留学生）



陈春近照

2018年，我到中国留学。众所周知，中国人热情好客、友好善良，而且乐于助人。仅在我到中国留学的两年中，就曾遇到过许多感人的故事，择其中几个与大家分享。

巧遇“摩托侠”大爷

2019年秋，我到瑞安市当中柬口译员。办完事后，只剩1个小时，我返回杭州的高铁就要开了。哪曾想，我等了半天出租车，连个影子都没有。这时，在我旁边一位坐在摩托车上的老人碰巧看到了这一幕。他发现我又着急又紧张，便问我怎么回事？我告诉他具体情况后，他立刻说：“上车来，我送你去火车站”。听到老人这么说，我实在是太感动了。最令我感动的是，因为怕我赶不上高铁，他把摩托车开得飞快，终于到了火车站赶上高铁。我向他再三道谢，并表示付车费表达我的感激，但他只是微微一笑，摇摇头就招手离开了。

我的第二位妈妈

我有两位妈妈。第一位妈妈就是十月怀胎、生我养我的妈妈。第二位妈妈是我到同济大学后有幸遇见的既漂亮又充满智慧的2018-2019年A11预科班班主任——鲁老师。她对待所有同学都像对待自己的孩子一样，处处为大家着想，又像朋友一样和大家相处，所以我们常亲切地称她“中国妈妈”。

有一次，她来到教室门前，悄悄观察我的学习情况，这令我感到特别温暖，有一种妈妈在看儿子学习的感觉。现在我已是在浙江大学的一名大二学生，但我和鲁老师保持联系，因为我们拥有永远的母子情。

一念善举记心间

有一天我在逛街时，突然下起了

## “我是外国人，但不是外人”

陈春

雨，但我没带雨伞。来不及避雨，我就被片刻间倾盆而下的暴雨淋成了落汤鸡。一个路人发现我的窘境，便向我招手让我赶快去他的门廊下躲雨。他不仅把椅子让给我坐，还给我倒了一杯热茶说：“快喝了吧，别受凉了。”这让我感受到中国人的善良和默默地在心里。我热爱这片异乡的土地，这些收藏在我心里的点滴记忆都是爱的种子。

热心的阿姨像亲人一样

还有一件事让我记忆深刻。有一天，我本来打算到超市买少许日用品，但因为那里有很多我喜欢的品牌，所以便买了很多。结账后，我才意识到自己是一个人来的，不可能拿得了这么多东西。于是，我尽力用左手把一些东西抱在胸前，剩下的一些拿在右手，那个样子看起来很搞笑。

突然，一位阿姨拍了我的肩膀并微笑着告诉我，她可以帮我。看着她亲切的样子，我的脑子里忽然闪过妈妈的笑脸，便很自然地把手里的一些东西分给了她。她一边提醒我递给她东西，一边慢声细语地嘱咐，让我一次别买太多，注意保质期……一直走到我停车的地方。这时候，阿姨送了我一个帆布包，让我把东西装在里面。此时，我的心里涌出的是身在异乡的温暖，在心底里说了一句：“感谢您，妈妈一样的陌生阿姨。”

在中国留学的这段日子，我有一种特殊的感受——“虽然我是外国人，但我不是外人。”因为我的心里总是涌动着这句话：不同的家乡，同样的热爱。

（作者系浙江大学柬埔寨留学生）



读高中时就喜欢上中文的张美孝如今就读于云南师范大学。

## 一个温暖而伟大的国家

张美孝

读高中时我喜欢上了中文，在高一时就选修了中文课。不断变化的世界让我更加意识到中文的重要性。

2019年，我如愿以偿地得到了孔子学院的奖学金，实现了到中国留学的梦想。刚到中国时，由于环境和文化的差异，一时之间不能很好地适应，缺乏安全感。随着对中国文化的日渐了解，对于很多事情从无到有的尝试，逐渐习惯了中国的的生活方式，在和老师同学的相处中也多了一份安全感。

昆明的朋友们很热情，我所遇到的中国人都十分友好。记得刚到昆明的第二天，我在学校外面迷路了，问路人怎么打车回学校，当他知道我是泰国留学生时，热心地把我送回了学校。这让身处异乡的我感受到了温暖。

中国是一个很大的国家，每个地方都有独特的地理环境和浑然天成的自然风貌，而且不同的地理环境也形成了不同的饮食文化。这让我对这个神秘而古老的国度充满了好奇，想亲自去看一看中国到底有多么美！

可就在2020年初，新冠肺炎疫情暴发，全球不少国家，包括我的家乡以及中国都受到影响。远在泰国的家人担心我的安危，常来电劝我回国。但我坚信中国能够应对疫情，选择了留在中国。

疫情期间，中国人民上下一心，互相帮助，很快就战胜了疫情。疫情期间发生的点点滴滴都让我对这个伟大的国家十分敬佩。

身在中国的我还到各地感受美丽的山水风景与和谐的人文气息。我旅行的第一站是昆明，后又去香格里拉、丽江、大理、西双版纳等地，深入体验了当地的人文风貌。除了云南，我还去长

沙的橘子洲，看层林尽染的景象；登上武汉的黄鹤楼，耳边响起了唐代诗人崔颢的吟唱；去福建土楼和鼓浪屿，在船上观风景，在岛上散步，在海边看日落；到成都吃麻辣豆腐和麻辣火锅；再往东去，到广州和深圳，在那里我度过了一段很美好的时光。

旅途中，我对中国各地的风俗、历史背景、经济发展、饮食习惯更加了解，也感受到了中国发达的交通系统、安全稳定的社会环境。

我越来越爱中国这片土地，旅途中的各种经历说不尽道不完。博大精深的中华文化让我着迷，当然也爱上了昆明这座春城。让我更加感动的是云南师范大学的老师和同学们，为来自世界各地的留学生提供了很多的便利和帮助，让我有机会认识和我一样身在异乡的外国留学生以及许多喜欢泰国文化的中国朋友。

作为一名在中国学习的泰国人，我常在泰国的社交媒体上分享自己在中国学习和生活的短视频，很多泰国网友私信咨询我如何到中国留学。从我的分享中，那些还没有到过中国的朋友也对中国文化和美景产生了浓厚的兴趣。

现在的我有机会在云南师范大学继续攻读汉语国际教育硕士学位，接下来的日子里，我还会继续学习、继续旅行，去了解那些我未曾踏足的地方。这次特别的留学经历使我与中国的联系更加紧密，也让我深切地体会到了中国人民团结一心共建人类命运共同体的坚定信念。身在异乡的我，真实地感受到了中国的温暖、安全和伟大，中国成了我的第二个故乡。可以确信的是，我与中国的故事，才刚刚开始。

（作者系云南师范大学泰国研究生）